

دستمزدها به گرد پای خط فقر هم نمی‌رسد

# مخاطرات یک زندگی بسیار حداقلی، اما شرافتمندانه



نسرین هزاره مقدم

سگ «تورم» رها شده و دست و پای «دستمزد» همچنان بسته است. براساس گزارش رسمی مرکز آمار ایران، نرخ تورم نقطه به نقطه در مهرماه، هفت درصد داشت یعنی همه کالاها و خدمات در مهرماه ۷ درصد گران‌تر شده، در حالی که دستمزد و مزایای مزدی کارگران ثابت مانده و وعده‌های رنگارنگ ترمیم معیشت تا امروز محقق نشده است.

برای خانوارهای روستایی ۴۲،۲ درصد بوده که نسبت به ماه قبل ۸،۱ درصد افزایش داشته است.

صعود نرخ تورم رسمی در کنار افزایش سرسام‌آور قیمت‌های خصوصی در بخش‌هایی مانند خوراکی‌ها، مسکن، بهداشت و حمل و نقل، سطح پوشش دستمزد کارگران را به کمترین میزان در چند سال اخیر رسانده است. با عبور سیدمعاش خانوار از مرز ۸ میلیون تومان در محاسبات گروه کارگری، نرخ پوشش دستمزد کارگران و بازتنشستگان حداقل بگیر، به زیر ۳۰ درصد رسیده است. در این شرایط، سراغ چندتن از فعالان کارگری در بخش‌ها و صنایع گوناگون و در استان‌های مختلف رفتم تا در بایم نگاه کارگران به مقوله دستمزد چگونه است؟ از این فعالان، یک سوال اساسی پرسیده شد: دستمزد چقدر باید باشد تا کارگران بتوانند زندگی کنند، آن هم یک زندگی بسیار حداقلی اما شرافتمندانه؟

## دستمزد باید حداقل ۱۰ تا ۱۲ میلیون تومان باشد

«علیرضا خرمی»، عضو شورای اسلامی کار شرکت پلی‌اکریل اصفهان در پاسخ به این سوال می‌گوید: دستمزد کارگران باید حداقل ۱۰ تا ۱۲ میلیون تومان باشد تا بتوانند زندگی کنند.

این چند ماه و در واقع از ابتدای سال ۹۸، هر چیزی را که تصور کنید حداقل ۱۵۰ درصد گران شده، غیر از حقوق کارگر که خیلی ناغدا لانه فقط چند درصد افزایش یافته است. البته باید دلار و طلا را از این معادله حذف کنیم چون این اقلام، چند صد درصد افزایش نرخ داشته‌اند. کارگر در آمدش به ریال است و خرجش به دلار!

وی اضافه می‌کند: در چند ماه اخیر، به جز گرانی خوراکی‌ها و لوازم خانگی، اجاره خانه‌ها سر به فلک کشیده است. حتی در شهرستان‌ها اجاره یک خانه مرتب و تمیز، چند میلیون تومان در هر ماه است. علاوه بر اینها، کرونا هزینه‌های سربار به زندگی کارگران تحمیل کرده است. هزینه‌های پیشگیری و بهداشت در زمان احتمالی یک طرف، هزینه آموزش مجازی و درس خواندن کودک از طرف دیگر. اکنون هزینه گوشی هوشمند و تبلت که حداقل ۶ تا ۷ میلیون تومان است، به هزینه‌های سبب معاش کارگران افزوده شده و به همین دلیل معتقدم باید دستمزد کارگران حداقل ۱۰ تا ۱۲ میلیون تومان باشد. پس تا بتوانند زندگی کنند، اگر تحقیق مستقلی هم انجام شود، مشخص می‌شود که خط فقر حداقلی بین ۱۰ تا ۱۲ میلیون تومان است.

**آخرین رقم سید معیشت که در شهر یور ماه محاسبه شده، ۸ میلیون تومان است. این رقم، هم بسیار حداقلی است و هم تورم مهرماه را در نظر نگرفته، بنابراین دستمزد باید بیشتر از این رقم باشد**

## دستمزدها باید هفتگی و ماهانه زیاد شود

«عبدالله بلواسی» نماینده کارگران خیز می‌رود در استان کردستان نیز در پاسخ به این سوال می‌گوید: حداقل دستمزد باید در شهرستان‌ها بین ۵ تا ۶ میلیون تومان و در کلان‌شهرها حدود ۱۰ میلیون تومان باشد. البته این نرخ‌ها همین امروز جواب می‌دهد و ۱۰ روز بعد، قابل اعتنا نیست. امروز اگر کارگر در یک شهرستان حداقل ۶ میلیون تومان هزینه زندگی داشته باشد، فردا این هزینه ممکن است ۶ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان باشد. پس این سوال جواب ثابت یا ماندگاری ندارد بلکه باید هر روز و هر هفته عددها به‌روز شوند. در شرایط فعلی اقتصاد، نمی‌توان محاسبات دستمزد کارگران

را برای چند ماه متوالی انجام داد. امروز حداقل دستمزد در شهرستان‌ها نباید از ۶ میلیون تومان کمتر باشد اما فردا ۶ میلیون تومان هم بسیار کم است. اضافه می‌کند: در اقتصاد ایران، تقریباً همه چیز بر محور نرخ دلار می‌چرخد. امروز دلار ۲۰ هزار تومان است، فردا ۳۱ هزار تومان و پس فردا معلوم نیست چه نرخی باشد. اگر بخواهند معیشت کارگران را تامین کنند، باید حقوق‌ها را هم هفتگی و ماهانه محاسبه و تعیین کنند. در چنین شرایطی، دولت مجبور است با هر راهکاری که می‌تواند از ترمیم ماهانه حداقل دستمزد گرفته تا دادن بن رایگان کالا یا خدمات اجتماعی رایگان، کارگران را سرپا نگه دارد.

## دستمزد باید به خط فقر ۱۰ میلیون تومانی برسد

«غلامعلی محمدی»، عضو شورای اسلامی کار گروه صنعتی انتخاب در پاسخ به سوال ما به لزوم معیار قرار گرفتن مولفه سیدمعیشت خانوار اشاره می‌کند و می‌گوید: قانون کار به خوبی و به درستی میزان دستمزد کارگران را مشخص کرده و باید سیدمعیشت خانوار مبنای قرار گیرد. در اسفندماه سیدمعیشت حداقلی به صورت رسمی و با امضای خود دولتی‌ها، ۴ میلیون و ۹۴۰ هزار تومان تعیین شد اما در نهایت در مذاکرات مزدی، این عدد بسیار حداقلی را کنار گذاشتند و بدون توجه به آن دستمزد فقط ۲۶ درصد افزایش دادند. امروز ما خط فقر واقعی، ۹ تا ۱۰ میلیون تومان است و باید دستمزدها هم به اندازه خط فقر زیاد شود.

وی ادامه می‌دهد: دولتی‌ها ماسفانه چیزی را که خودشان امضا کردند، قبول ندارند. اگر دستمزد از خط فقر پایین‌تر باشد، نه تنها کارگر و خانواده کارگر آسیب می‌بیند، بلکه تولید هم متضرر می‌شود. کارگر باید شب قوت لایموت داشته باشد که بتواند فردا کار کند. کارگر باید سقفی امن بالای سر داشته باشد که بتواند کار کند. باید قادر باشد هزینه‌های تحصیل فرزندانش را بپردازد که بتواند بی‌دغدغه و با کیفیت کار کند. غیر از این باشد کارگر سر کار فقط در فکر اجاره خانه و خرج تحصیل فرزندانش است. اینها چیزهایی نیست

**در اقتصاد ایران، تقریباً همه چیز بر محور نرخ دلار می‌چرخد. امروز دلار ۳۰ هزار تومان است، فردا ۳۱ هزار تومان و پس فردا معلوم نیست چه نرخی باشد. اگر بخواهند معیشت کارگران را تامین کنند، باید حقوق‌ها را هم هفتگی و ماهانه محاسبه و تعیین کنند**

که نیاز به تحلیل اقتصادی و محاسبات عددی بغرنج داشته باشد. هر کس در این جامعه زندگی می‌کند، این واقعیت‌ها را به خوبی می‌داند. کارگران امروز به جایی رسیده‌اند که پول دندان‌پر کردن ندارند و دندان‌ها را با کوچکترین خرابی می‌کشند تا مجبور نشوند هزینه ترمیم دندان بپردازند.

## حداقل مزد باید بیشتر از ۸ میلیون تومان باشد

«جمال ملا» نماینده جامعه کارگران مخابرات روستایی کشور که در استان آذربایجان غربی زندگی می‌کند: در پاسخ به سوال ما می‌گوید: آخرین رقم سیدمعیشت که در شهر یور ماه محاسبه شده، ۸ میلیون تومان است. این رقم، هم بسیار حداقلی است و هم تورم مهرماه را در نظر نگرفته، بنابراین دستمزد باید بیشتر از این رقم باشد اما در اینج که حداقل مزد با همین ۸ میلیون تومان هم فاصله بسیار دارد.

وی ادامه می‌دهد: گروه‌های بسیاری از کارگران، نصف این رقم هم دستمزد نمی‌گیرند. برای مثال، حقوق کارگران مخابرات روستایی کشور بادر نظر گرفتن تمام مزایای مزدی مانند سنوات، ححق اولاد، به ۴ میلیون تومان هم نمی‌رسد و کمی بالاتر از ۳ میلیون تومان است. این یعنی دستمزد بسیار پایین‌تر از خط فقر در حالی که همه می‌دانند با دستمزدهای زیر خط فقر اصلاً نمی‌توان زندگی کرد. همه ما کارگران زیر خط فقر حقوق می‌گیریم و در این شرایط، کسی نمی‌تواند چگونگی و در این شرایط، کسی نمی‌تواند چگونگی و در این شرایط، کسی نمی‌تواند چگونگی ناچیز تامین می‌کنید.

## اخبار کارگری

### تاخیر در پرداخت حقوق کارگران مخابرات روستایی

نمایندگان جامعه کارگران مخابرات روستایی کشور از تاخیر در پرداخت معوقات مزدی خود انتقاد کردند. این عده در گفت‌وگو با ایلمنا گفتند: در حالی حقوق مهرماه کارگران مخابرات روستایی پرداخت نشده که تورم پدید می‌کند و از این منظر کارگران با مشکلات معیشتی زیادی روبه‌رو شده‌اند. آنها افزودند: طبق عرف و وعده‌های پیشین مقامات مخابرات، حقوق کارگران در یکی دو سال اخیر بیست و پنجم هر ماه پرداخت می‌شد ولی متأسفانه از دو ماهه پایان سال ۹۸ حقوق هادیگر در زمان مناسب خود پرداخت نمی‌شوند که این خلف وعده و ناهماهنگی‌ها، زندگی مسار را با چالش‌های جدی مواجه کرده است. به دلیل این تاخیرها، زندگی ما روال عادی خود را از دست داده، ولی گویا این رویه به تاخیر انداختن حقوق‌ها برای مخابرات امری عادی شده و کسی هم پاسخگو نیست. آنها از مقامات ارشد مخابرات درخواست دارند در این بحران معیشت و بیماری، حقوق‌ها را به موقع پرداخت کنند تا کارگران بتوانند هزینه‌های زندگی از جمله اجاره خانه‌ها را سر وقت بپردازند و به مشکل برخوردند.

### پرداخت حقوق کارگران شهرداری دو هفته طول می‌کشد



رئیس فراکسیون کارگری شورای شهر تهران از عدم پرداخت به موقع حقوق کارگران گلایه کرد. به گزارش ایسنا، افشین حبیب‌زاده با اشاره به تاخیر در پرداخت حقوق کارگران شهرداری گفت: امروز شش ماه است و هنوز تعداد قابل توجهی از کارگران پیمانکاران طرف قرارداد با شهرداری حقوق خود را دریافت نکرده‌اند در حالی که عمده کارگران پیمانکاران طرف قرارداد با شهرداری، حداقل بگیر هستند و دریافتی آنها حدود دو میلیون است. وی با بیان اینکه این کارگران حداقل‌بگیر هستند و با پرداخت اجاره‌ها و قیمت بالای اجناس پولی برای آنها نمی‌ماند، اظهار کرد: چرا پرداخت حقوق دو میلیون تومانی کارگران حدود دو هفته طول می‌کشد. آیا این ظلم نیست؟ این کارگران تحت امر شهرداری هستند که خانواده دارند و اجاره‌ها به پرداخت می‌کنند. حبیب‌زاده با بیان اینکه با توجه به گرانی‌ها خرید یک وعده‌ها نیاز عادی حداقل یک میلیون تومان می‌شود، تصریح کرد: چگونه می‌توان تصور کرد کارگری را که هم باید اجاره‌خانه بدهد و هم می‌باید اجاره‌خانه خود را تامین کند، با تاخیر حقوق دریافت کند؟ لازم است با پیمانکارانی که سر موعد حقوق کارگران را پرداخت نمی‌کنند، برخورد و در لیست سیاه قرار بگیرند. حقوق کارگران نهایت باید در اول هر ماه پرداخت شود که اگر این امر رعایت نشود به شخصه از آن پیمانکاران شکایت خواهیم کرد.

### دولت به داد کارگران و کارمندان برسد

نماینده بندرعباس در مجلس گفت: به همه مسئولان و دست‌اندرکاران اجرایی کشور تذکر می‌دهیم که به داد کارگران و کارمندان برسید. احمد مرادی طی تذکر شفاهی در صحن مجلس افزود: انصافاً این قشر از مردم در بدترین شرایط معیشتی به سر می‌برند و هزینه‌های معیشتی بسیار کم است. حق ما مأموریتشان و سنوات خدمتشان را در چندین ماه یا بعضاً سال بخواهند دریافت کنند. دولت به فکر این قشر باشد و به نوعی مشکلات این افراد را حل کند.

### حدود ۸۰ درصد واحدهای تولیدی تعطیل هستند

نماینده لنگرود در مجلس در تذکر خطاب به وزیر صمت از عملکرد علیرضا رزم حسینی انتقاد کرد. به گزارش خبرگزاری فارس، پرویز محمدنژاد قاضی محله در تذکر خطاب به «کاظم خاوازی» وزیر کشاورزی اظهار داشت: نمی‌دانم چه مقدار و چه اندازه از نقش کشاورز و حوزه کشاورزی و تأثیر آن بر اقتصاد باخبر هستید. وی تصریح کرد: اقتصاد مقاومتی یعنی همه کسانی که قدرت و امکانات در دست آنهاست، به‌داده محصولات کشاورزی از جمله برنج برسید و درآمد آن را به جای یکی از شیرهای نفت کشور بگذارید. وی در تذکر دیگری خطاب به وزیر صمت گفت: حدود ۸۰ تا ۹۰ درصد کارخانجات واحدهای تولیدی تعطیل است ولی گویا شما خبر ندارید؟ اگر امروز مشکل تولید در کشور وجود دارد دلیل آن همین مسأله است.

## نمایندگان مجلس به فکر پرداخت هزینه انتخابات ۱۴۰۰ از جیب کارگران هستند



میلیارد تومان را پرداخته‌اند اما نمایندگان مجلس می‌گویند خلاف قانون بوده و باید سازمان ۱۵ هزار میلیارد تومان به ما بدهد تا به اقشار محروم یارانه غذایی بدهیم. صادقی، استراتژی نمایندگان مجلس را تلاش برای گرفتن قدرت در انتخابات ۱۴۰۰ توصیف می‌کند و می‌گوید: اینها دنبال گرفتن قدرت در انتخابات پیش رو هستند و می‌خواهند با عوام‌فریبی مردم را به سمت خودشان بکشند اما هزینه این پوپولیسم‌رانی خواهند از جیب کارگران که آسیب‌پذیرترین قشر جامعه هستند، تامین کنند. اقدام مجلس، دست‌اندازی واضح به معیشت طبقه کارگر است. مجلسی که ادعا می‌کند دغدغه‌های معیشتی دارد، حلالی خواهد از جیب فقر ۱۵ هزار میلیارد تومان برداشت کند و این پول را بر دین اقشار مختلف مردم توزیع نماید تا محبوبیت کسب کند. آنها می‌خواهند از محل درایه‌های طبقه کارگر، هزینه‌های سومین دورا یارانه‌پردازی خود را فراهم کنند تا به اصطلاح شعار انتخاباتی خود را عملی کرده باشند. وی ادامه می‌دهد: اگر یارانه‌پردازی می‌توانست به توفیق دست یابد تا الان مردم باید توفیقات یارانه‌های قبلی را در زندگی

دارایی‌های کارگران تعرض و دست‌درازی کنند. نمایندگان مجلس دنبال پول می‌گشتند تا یک سید یارانه برای عموم مردم تعریف کنند. آنها به محض اینکه متوجه شدند تامین اجتماعی ۳۲ هزار میلیارد تومان گرفته و فقط ۱۷ هزار میلیارد تومان آن را خرج کرده، گفتند باید ۱۵ هزار میلیارد تومان به ما بر گرداند. برای رسیدن به این هدف، آمدند ایرادشکلی از ردیون دولت به سازمان گرفتند و ادعا کردند دولت حق نداشته این کار را بکند و نباید ۳۲ هزار میلیارد به سازمان پرداخت می‌شده است. رئیس اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری با تأکید بر اینکه ردیون صورت گرفته در تیرماه، مطالبات برحق و قانونی سازمان بوده و باید در اصل ۵۰ هزار میلیارد تومان به سازمان پرداخت می‌شدند ۳۲ هزار میلیارد تومان، می‌گوید: این نمایندگان مجلس بازدهم مثلاً خود را نماینده محرومان و مستضعفان می‌دانند. به ظاهر اصولگر هستند و طرفدار کوخ‌نشینان اما از دیدگاه اینها، کارگران به هیچ‌وجه مستضعف نیستند، بلکه مستضعفان فقط کارمندان و خانواده دولت هستند و ارتشی‌ها و معلم‌ها. به گفته وی، دولت از محل بند و تبصره ۲ قانون بودجه، ۳۲ هزار

رئیس اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری می‌گوید: مجلس یازدهم می‌خواهد از جیب فقر ۱۵ هزار میلیارد تومان برداشت کند و این پول را بر دین اقشار مختلف مردم توزیع کند تا محبوبیت کسب کند. آنها می‌خواهند از محل درایه‌های طبقه کارگر، هزینه‌های سومین دورا یارانه‌پردازی خود را فراهم کنند تا به اصطلاح شعار انتخاباتی خود را عملی کرده باشند. حسن صادقی در گفت‌وگو با ایلمنا می‌گوید: امسال رئیس سازمان برنامه و بودجه با مدیر عامل فعلی سازمان، تعامل خوبی داشت و در نهایت ۵۰ هزار میلیارد تومان از بدهی دولت که باید به تامین اجتماعی پرداخت می‌شد، تبدیل به ۳۲ هزار میلیارد تومان و در قالب سهام‌نشر کت‌قابل عرضه در بورس به سازمان پرداخت شد. از این محل، ۱۷ هزار میلیارد تومان خرج همسان‌سازی شد که البته نام آن به متناسب‌سازی تغییر یافت. به عبارت درست‌تر، ۱۴ هزار و ۳۰۰ میلیارد تومان خرج متناسب‌سازی شد و حدود ۳ هزار میلیارد تومان نیز برای افزایش بن خواربار و حق مسکن بازتنشستگان صرف شد.

وی ادامه می‌دهد: با این حال مجلس یازدهم قصد کرده به

## تعطیلی ۳۰ درصد هتل‌ها و بیکاری دو سوم شاغلان

رئیس جامعه هتلداران ایران از تعطیلی ۳۰ درصد هتل‌ها و بیکاری دو سوم نیروی شاغل در این بخش خبر داد. جمشید حمزه‌زاده در تشریح وضعیت هتل‌های کشور به دنبال رکود بزرگ گردشگری با شیوع ویروس کرونا به ایسنا گفت: در وضع

موجود که هتل‌ها مسافر ندارند، حدود ۳۰ درصد از این واحدهای اقامتی ترجیح داده‌اند تعطیل بمانند. بقیه هم با اعمال تخفیف‌های ویژه تا ۷۰ درصد بازنه‌اند. میزان خسارت و زیان مالی وارده شده به هتل‌ها تا پایان شهریورماه نیز ۸۵۰ میلیارد تومان برآورد شده است.

امکان تعطیلی وجود ندارد. اگر آن هتل بسته شود، دیگر جای مناسبی برای اقامت وجود ندارد. او ادامه داد: برای حل مسأله آب و برق هتل‌ها حدود یک ماه است که به وزیر نیرو نامه نوشته و درخواست همراهی کرده‌ایم اما هنوز جوابی ندهاده‌اند. با آنکه ستاد کرونا مصوب کرده‌اند آب و برق به تعویق بیفتد اما کماکان شاهد تهدید و قطع آب و برق هتل‌ها هستیم. حمزه‌زاده اضافه کرد: اداره مالیات به نسبت وزارت نیرو و همراهتر

بوده است، هر چند ما دنبال معافیت مالیاتی سال‌های ۹۸ و ۹۹ هستیم اما تاکنون نتیجه نگرفته‌ایم. رئیس جامعه هتلداران درباره بیکاری گسترده‌ای که در این بخش اتفاق افتاده است، گفت: دو سوم نیروی شاغل در صنعت هتلداری بیکار شده است. سازمان تامین اجتماعی هم بیمه بیکاری آنها را کامل پرداخت نکرده است. چند ماه وقت رسیدگی داده‌اند اما بسیاری از نیروهای تعدیل شده هنوز پول کامل را دریافت نکرده‌اند.